

# 與台胞共迎新春 宋濤：為融合發展共同努力



▲中共中央台辦、國務院台辦主任宋濤（右三）等在廈門海滄金沙書院與台胞一起體驗紅紙拓印，給兩岸台胞送福。

【大公報訊】記者何德花廈門報導：1月23日是南方小年，中共中央台辦、國務院台辦主任宋濤抵達廈門，與150多位台胞歡聚一堂，一起寫春聯、畫百福，體驗插花、壓龜粿、木偶戲等豐富多彩的活動。宋濤對台胞們表達了新春佳節的美好祝福。他說，過去一年，兩岸同胞走近走親，兩岸青年相識相知，越來越多台灣同胞來大陸親身感受祖國大好河山和萬千氣象，中華文化日益成為兩岸交流的鮮明標誌。

## 中國式現代化提供新機遇

當日，在廈門海滄金沙書院舉行了「福見兩岸，利厚新春」的兩岸同胞共迎新春活動。宋濤表示，習近平主席發表的新年賀詞飽含着對廣大台灣同胞的深情厚意，指明了兩岸關係發展

方向。2024年，祖國大陸實現了經濟社會發展主要目標任務，中國式現代化邁出新的堅實步伐，為加強兩岸經濟合作塑造新優勢，為台胞台企深耕大陸發展提供新機遇。兩岸同胞對家園和平的珍視、對家人和諧的嚮往、對生活和美的追求，始終是我們發展兩岸關係的出發點和落腳點。我們將不斷完善促進兩岸經濟文化交流合作制度和政策、深化兩岸融合發展，持續為台灣同胞謀利造福。希望廣大台胞堅持一個中國原則和「九二共識」，堅定反對「台獨」分裂和外來干涉，為擴大兩岸交流合作、推動兩岸關係和平發展、融合發展共同努力。

參加活動的台商台胞代表對大陸各級政府長期以來對台商台胞的關心和支持表示感謝。廈門台商協會會長韓煥煥希望兩岸同胞特別是兩岸青

年能有更多的交往。金門縣議長表示，希望兩岸和平能夠早日實現。台灣地區民意代表陳玉珍表示，金門與廈門融合發展已非常緊密，希望兩岸春暖花開，兩岸各行各業都能融合展開合作，也歡迎更多的大陸遊客到金門旅遊。全國台企聯常務副會長吳家瑩表示，在過去一年兩岸關係比較艱困的情況下，兩岸融合發展還是穩步前行，看到大陸各級政府對台商台胞的關心關懷，相信會有更多台資投資大陸，在閩台胞會更加支持祖國的和平統一和偉大民族復興的工作。

1月21日至23日，宋濤赴廣東省深圳市、福建省廈門市走訪調研台資企業，看望慰問台商台胞。近400位台商台胞代表分別在兩地參加活動。

美國總統特朗普上任後簽署行政命令，宣布美國退出世界衛生組織（WHO），而且揚言將對進口貨物加徵關稅。台灣藍綠陣營都在擔心特朗普的新政策可能影響亞太地區，台海局勢將面臨更大的不確定性。有台媒稱，特朗普上任後將「掀起千層巨浪」，且台灣不僅難以置身事外，在科技、貿易和安全三大領域，都可能身陷暴風圈之中。島內輿論指出，台灣未來的發展要依靠和平穩定的兩岸關係，「親美抗中」只會令台灣處於不利形勢。

【大公報訊】據台媒報導：對於美國宣布退出世界衛生組織，島內有學者認為，少了美國助力，台灣在參加世衛大會恐更不容易成功。不過有輿論直言，因民進黨當局不承認「九二共識」，過去幾年即便得到美國支持，台灣也未能成為世衛觀察員。

此外，台灣方面也擔心特朗普可能宣布退出前總統拜登任內建立的「印太經濟框架」。

台立法機構副負責人江啟臣稱，特朗普沒有連任壓力，加上國會席位過半，幾乎可以隨心所欲，其「美國優先」可能重塑全球貿易秩序，讓國際政治重新洗牌，也可能讓兩岸關係以及美國、中國大陸、中國台灣這三方關係產生變化，連帶影響印太區域穩定與全球地緣政治。

## 加關稅影響墨西哥台廠

特朗普政府將加徵關稅是島內關注的另一大焦點。國民黨「立委」李彥秀點出，加徵關稅、能源與製造是「特朗普字典」裏最重要的部分，根據一份尚未公開的背景說明文件，特朗普要求「扭轉全球化和忽視美國貿易政策所導致的破壞性影響」，還要求聯邦各機構解決其他國家和地區的貨幣操縱問題，「這恐怕是台灣更該擔心的問題」。

民進黨「立委」陳冠廷認為，特朗普始終主張對外方徵收更高關稅，並成立專責單位「對外稅務局」；他上台後「對台美科技、農業領域的貿易影響最大」。

據報導，特朗普上任首日簽署大量行政命令，並放話將在2月1日對加拿大和墨

西哥加徵25%的關稅，目前在墨西哥的科技業台廠有廣達、英業達、緯穎、鴻海等，法人預估對英業達及緯穎的衝擊最大。

報導稱，在中美科技戰的衝擊下，台廠2019年開始往東南亞、墨西哥設廠。外資報告顯示，在墨西哥的台廠主要供應北美所需的AI伺服器，其中緯穎在墨生產佔比近70%，英業達則約有35%至40%的伺服器產能在墨西哥，佔營收約10%至15%，將受到極大衝擊。

台灣智機產業趨勢研究所執行副總林偉智分析稱，若特朗普對加墨開始課稅，在墨西哥的台灣原廠委託設計代工廠短時間內勢必只能交錢，同時也會轉移到美國設廠，降低在墨西哥的生產比重，但進度可能要等到特朗普任期結束前才會完成。

## 台對美貿易順差擴大 壓力大增

勤業眾信聯合事務所總裁柯志賢稱，關稅議題讓國際經貿版圖再掀波瀾。而台灣對美出口順差持續擴大，此態勢可能引起更高關稅的政策壓力，增加台灣出口商品的成本負擔。

有台媒指出，對特朗普所帶來的各方面挑戰，台灣社會始終有種憂心的情緒，民進黨當局一味迷信「親美抗中」，更讓民眾焦慮。面對特朗普風暴侵襲，台灣只有拋棄不切實際的幻想，才能趨吉避凶。

台灣前立法機構負責人王金平表示，賴清德當局很難拒絕特朗普索取「保護費」的要求，也難逃「台灣牌」的命運。台灣未來的發展要依賴和平穩定的兩岸關係。

# 總預算創新高 民進黨當局竟「哭窮」

【大公報訊】據中社社報導：歷經20小時馬拉松式表決，台立法機構日前三讀通過當局2025年度總預算案，總支出原編列31325億元（新台幣，下同），審議後刪減2075億元，刪減金額創新高，整體規模降為約29248億元。另外，在野陣營凍凍凍結總預算2600億元。

國民黨和民眾黨聯手刪減當局總預算後，綠營一邊「哭窮」，一邊發布各種消息指控藍白「亂砍預算」。在野黨「立委」質疑，賴清德上任後，主要政策都是「蔡規賴續」，但2025年度總預算編列卻比前一年多出3000億元。這3000億用到何處，審查時豈能不仔細檢視、嚴格把關？

從審查結果看，最終總預算規模依然達到29248億元，與去年28519億相比還有微幅增長，甚至創下新高。這樣的結果與民進黨當局所提的「財政緊縮」「業務

窒礙難行」等說法顯然不相符。

## 國民黨批民進黨「吃太飽」

針對本次總預算案，中國國民黨立法機構黨團總召傅崐萁指出，台灣經濟增長率只有3%，但民進黨當局提出的總預算案卻膨脹10%。對於所有可能的貪污及浮編的預算，在野黨就應該負責任地專業審查、嚴格把關，守住民眾的錢包，呼籲民進黨當局修正錯誤的施政方針。

國民黨「立委」王鴻薇強調，在野黨之所以刪減這些預算，是不想為民進黨當局錯誤的政策、不合理暴增的媒體宣傳經費、淪為政黨打手的部門預算等埋單。但這次執政黨、各部會聯合親線營媒體和一些既得利益者針對在野黨刪預算連日造謠抹黑，不難想像這些人急跳腳，但也顯見他們過去幾年「吃太飽了」。

## 隔海觀瀾 朱德怡

民進黨當局財政事務主管部門最近公布的去年進出口貿易統計數據顯示，台灣對大陸的貿易順差是699.96億美元，對美國的貿易順差是648.82億美元。台方聲稱，今年預計對美國的貿易順差將會超過大陸，由此反映「台美貿易持續擴大，而台灣對大陸的出口比重大減」。其言下之意，即台灣針對大陸的「脫鉤斷鏈」已然「奏效」。然而，根據大陸海關總署最新統計數據，大陸從台灣進口約

2177.82億美元，同比增長9.3%；大陸向台灣出口約751.88億美元，同比增長9.8%。台灣對大陸的貿易順差高達1425.94億美元，遙遙領先台灣對美國的648.82億美元貿易順差。大陸在台灣進出口貿易中的龍頭地位難以撼動。

民進黨當局向來不樂見兩岸經貿往來密切，企圖通過宣揚「台美貿易升溫」來顯示台灣對大陸的依賴減少，但不知台方有否想過，台灣對美國貿易順差持續擴大，恐將成為美國新任總統特朗普的「眼中釘、肉中刺」。眾所周

知，特朗普認為美國對外貿易出現逆差是因為「受到貿易夥伴剝削」，所以在其第一任總統任內對中國大陸發起貿易戰，對中國大陸的進口貨物大幅加徵關稅。台灣方面如今還為對美貿易順差擴大而沾沾自喜，恐怕是樂極生悲。

2023年台灣對美國貿易順差為479.75億美元，2024年增長至648.82億美元，增幅達35%。外界憂慮特朗普政府可能考慮對台灣地區出口商品加徵關稅，並永久將台灣地區列為「匯率操縱地區」。倘若如此，將衝擊台灣對美國的

出口貿易。美國近些年雖然大打「台灣牌」，加大「挺台」力度，但只是為了挑釁和牽制中國大陸。在對台經貿方面，美國從不讓步，不僅逼台灣方面擴大進口美國瘦肉精牛肉和豬肉，對台方期待簽署的「台美雙邊貿易協定」也大玩「拖字訣」。上月生效的「台美21世紀貿易倡議」首批協定看似名堂大得很，但內容空洞無物，並不涉及台灣業界期盼的關稅減免。此外，美方還不斷施壓，要求台積電擴大對美投資。去年7月，特朗普

一句「他們（台灣）偷走了我們的芯片事業」就令台積電當天在台灣的股價應聲下跌。島內輿論估計他上台後可能會施壓台積電整個搬去美國，包括最先進的製程和研發，而且之前拜登政府承諾的補貼可能會被索回或取消。

美國自始至終都只是把台灣當作牽制中國大陸的棋子，當作採購美國武器的「提款機」。美國利益第一，台方利益從來不在美方的考慮範圍，所以在經貿方面，民進黨當局想從美國那裏拿到甜頭，難如登天。

# 特朗普掄關稅大棒 台政壇憂陷「暴風圈」

## 輿論：台灣未來應依靠兩岸關係和平發展



▲台灣民眾舉行集會，批評美國政府插手台灣問題破壞台海和平。資料圖片

# 島內電視台春節24小時播放陸劇《琅琊榜》

【大公報訊】據中社社報導：時值電視劇《琅琊榜》開播十周年，台灣緯來戲劇台宣布今年將於1月25日晚間6時在其線上頻道推出《琅琊榜》24小時不間斷直播，讓喜歡該電視劇的台灣觀眾過年追劇不無聊。

台媒報導稱，這部由胡歌、劉濤、王凱主演的電視劇，自首播以來便深受台灣觀眾喜愛，至今仍是許多劇迷心中不朽的經典。

為了讓劇迷們能重溫這部經典劇集，緯來戲劇台特別安排了24小時不

間斷的《琅琊榜》直播。觀眾可隨時隨地重溫劇情，感受當年劇集播出時的震撼。

報導還稱，這樣的安排也讓喜愛這部劇的粉絲們在過年期間擁有了另一種追劇樂趣。

《琅琊榜》於2015年11月登陸台灣，在台灣華視首播，開播後即在台灣所有同時段電視劇中名列收視前茅。時任台灣華視董事長鄧長富稱，這體現了台灣觀眾對中華傳統歷史文化的喜愛。隨着兩岸交流日益密切，

包括影視在內的文化交流，與老百姓生活息息相關，可以使彼此更了解對方。

大陸影視劇等文化作品近年來在台灣頗受歡迎。國台辦發言人此前就有關問題應詢指出，除了作品本身是好作品外，還因為兩岸同胞同文同種、文化相通，對於劇情容易心領神會、共鳴共情。兩岸中國人共同的文化根脈、共同的情感共鳴，即便時光流逝，即使跨越山海，哪怕人為阻隔，也難以減少，從未改變。

# 阿里山春節「全天不打烊」 靜待陸客

【大公報訊】據中社社報導：迎接2025年農曆春節，台灣阿里山森林遊樂區推出「24小時不打烊」活動，春節期間遊樂區全天候開放。

台灣林業及自然保育署嘉義分署23日發布新聞稿稱，阿里山森林遊樂區剛榮獲紐約時報評選為2025年全球最值得拜訪的景點之一，遊樂區全天候「24小時不打烊」，並在園區外停車空間設置免費接駁服務，防止園

區內停車擁擠情況。嘉義分署提醒遊客指，春節期間人潮眾多，建議事先規劃行程，盡量避開尖峰時段，還可通過手機APP隨時了解阿里山賞花情報、日出時刻、天氣狀況及相關旅遊信息。

## 陸客消費力強 有助帶動發展

大陸將恢復福建、上海居民赴台團隊遊，阿里山作為陸客最喜愛的旅

遊景點，當地業者已經做好準備。有當地旅遊業者表示，大陸遊客消費能力較強，若開放陸客團體赴台旅遊，將直接帶動阿里山公路沿線發展。

阿里山生態旅遊協會理事長吳志靖表示，過去陸客常被帶去買非本地特產以及以次充好的茶葉，未來希望旅行社勿有「殺雞取卵」思維，應帶遊客認識當地人文風情，讓觀光產業永續經營。

# 自誇對美貿易順差 台當局恐樂極生悲

美國近些年雖然大打「台灣牌」，加大「挺台」力度，但只是為了挑釁和牽制中國大陸。在對台經貿方面，美國從不讓步，不僅逼台灣方面擴大進口美國瘦肉精牛肉和豬肉，對台方期待簽署的「台美雙邊貿易協定」也大玩「拖字訣」。上月生效的「台美21世紀貿易倡議」首批協定看似名堂大得很，但內容空洞無物，並不涉及台灣業界期盼的關稅減免。此外，美方還不斷施壓，要求台積電擴大對美投資。去年7月，特朗普